"因残致贫""因残致病"?不能让残疾人士群体再遭"二度伤害"!

沪探索残疾人士家庭医生优先签约

□法治报记者 夏天

家住上海长宁区华阳街道的陈阿婆,最近得以优先和街道家庭医生签约服务,并获得了之后一系列的"绿色通道"服务,如双向转诊、 个人自付费用显著降低并直接减免,等等。从初诊到做完两台手术,陈阿婆仅用时一个月,完全超乎她的想象。

8月25日是第二个"全国残疾预防日"。残疾预防,事关全社会的方方面面,根据上海市政府关于贯彻《残疾预防和残疾人康复条例》 的实施意见,安监、食药监、交通等各部门都应各司其职,从衣食住行各角度,减少市民致病致残的风险。

而回到残疾人士本身, "因残致贫" "因残致病" "二次残疾"同样是这个群体最容易遭受的"二度伤害"。近日,记者从上海市残疾 人联合会获悉,上海正探索建立为有需求的残疾人士实施家庭医生优先签约服务,目标至今年年底做到全市重点人群(含残疾人士)家庭医 生签约率不低于60%,有需求的残疾人士"应签尽签"。







一个月做了两次手术, 残疾 阿婆享绿色通道

家住华阳街道的六旬残疾人士陈阿婆, 近期开始有反复血尿、腹痛症状。拖着肢体 残疾, 陈阿姨和老伴多次前往附近医院就 但一开始, 他俩却连挂什么号都搞不清 "就诊时来一次,拿化验单再来一次; 检查来一次,拿报告再一次……"面对院方 告知的治疗程序,老两口感到十分为难。

就在陈阿婆夫妇为看病难而犯愁时,华 阳街道卫生服务中心的家庭医生严纬拿着民 政部门提供的名单,主动找上门来对接签约

抱着试一试的想法, 陈阿婆和严纬签约 了。而接下来发生的事,超出了她的想象。

首先,严纬医生对陈阿婆的症状进行了 初步诊断; 随后, 他通过社区医疗服务中心 与华东医院的双向转诊"绿色通道",将陈 阿婆的病历情况全部发送过去;医院方面则 很快安排好陈阿婆的治疗方案。

仅在一个月内,陈阿婆就完成了一系列 复杂的检查,并接受了两台手术。往常,需 要跑3至4次的治疗过程,如今陈阿婆除了 必须的检查和手术,不必再为其他手续而烦 恼。更实惠的是, 陈阿婆的个人自付部分仅 需承担 10%,而且是直接减免,根本不需老 两口为报销事宜奔波。

陈阿婆表示: "如果没有和家庭医生签 约,按此前的正常流程,自己一个月能做完 检查就算运气好了。"通过这次看病手术, 陈阿婆说她切身感受到了全社会对残疾人士 的关心温暖。

看病难看病贵?对残疾人士 都不算事!

那么, 陈阿婆和严纬医生究竟签了哪些 合约呢?

记者了解到, 残疾人士与家庭医生的签 约内容,对门急诊、家庭病床、急诊留院观 察、住院等不分疾病类型和就医形式进行了 一揽子保障。受助困难残疾人士在家庭医生 处定点就诊,消除了医保起付线的障碍,个 人自负部分只要承担 5%, 经家庭医生转诊 至区属二级医疗机构就医,个人自负部分只 要承担 10%。此外, 医疗费用直接减免, 免 去了残疾人士往返报销之苦。

就医方面,签约困难残疾人士在患病的 情况下,可第一时间到所属的社区卫生服务 中心诊疗,由家庭医生接诊,并根据患者病 情予以预约门诊、家庭病床、住院治疗。家 庭医生团队将会按照协议为签约残疾人士提 供全程服务、上门服务、错时服务、预约服 务等多种形式的服务,并在健康评估的基础 上, 开展定期随访、用药指导、健康教育和

转诊方面,签约残疾人士可以享受社区 首诊、双向转诊联动,通过优先就诊、预约 医院专家、优先安排住院等政策, 吸引签约 残疾人士首诊在社区。如需转诊, 由家庭医 生负责通过"绿色通道"转至区属定点二级 医疗机构继续诊治。在此基础上积极协调市 级医院,继续提供优先预约、优先就诊、优 先检查、优先住院等便利。

至年底,有需求残疾人士"应 签尽签"

记者从市残联获悉,去年市政府出台了 贯彻《残疾预防和残疾人康复条例》的实施 意见。意见中强调了推进社区康复和实施精 准服务的重要性。如,将残疾人士社区康复 纳入社区公共服务体系,完善"治疗、康 复、社区和家庭"的医疗康复服务链,为有 需求的残疾人士实施家庭医生优先签约服 务,为符合条件的重度残疾人士实施居家医 疗护理服务等等;还提出针对残疾人士的健 康、日常活动、社会参与等需求进行评估, 制定个性化康复方案,并适时调整优化。

市残联康复处相关负责人告诉记者: "今年初,市卫计委和市残联响应国家卫计 委、全国残联共同开展的'残疾人家庭医生 签约服务工作'精神,按照上海家庭医生制 度和残疾人士医疗康复的总体工作安排,明 确了一系列计划与要求。"

据介绍,计划要求"残疾人士是家庭医 生签约服务的重点人群之一",这让陈阿婆等 上海残疾人士得以率先享受如双向转诊绿色 通道等就医待遇。而对于具体要签多少残疾 人士, 计划也予以明确: "至 2018 年底, 全 市重点人群(含残疾人)家庭医生签约率不 低于60%,做到有需求的残疾人士应签尽签。"

在服务质量上, 市卫计委要求优化本市原 有服务项目,将残疾人士康复服务融入家庭医 生签约服务范围中,配合残联进一步完善以需 求为导向的个性化服务,确保残疾人士精准康 复服务行动有效实施。

严纬医生告诉记者: "残疾人士康复并不 是新的课题。但如此精准地以残疾人士需求为 导向, 为他们定制个性化康复医疗服务, 这还 是第一次。"

难点:主动签约意愿低,需求匹 配度不高

全市范围内的残疾人家庭医生签约工作刚 刚起步; 而在长宁, 已见成效。一个多月前, 长宁区残联与复旦大学公共卫生学院、项目负 责人徐飚教授就残疾人家庭医生签约服务需求 调研及个性化服务包开发项目进行了签约。

那么,为什么是长宁?因为这里原本就是 国务院医改办确定的 10 家"全科医生执业方 式与服务模式改革试点区"之一,已在全国率 先设计和实施家庭医生签约服务制度,具有良 好的基础条件。因此,根据市残联的试点工作 要求,长宁区残联会同区卫生计生委,已从 2017年年底就开始深入推进残疾人士家庭医 生签约服务工作。

任何工作的开展,初始都难以做到一帆风 顺,即便是这项能够体现城市温暖的项目。 "在工作推进的过程中,也发现了残疾人士主 动签约意愿低、签约服务内容与需求匹配度亟 待提高等问题。毕竟残疾人士客观上相对弱 势,在对外交流中容易封闭自己,也不容易信 任他人。"长宁残联康复科科长万冬华告诉记

区残联经了解,发现残疾人士存在文化水 平相对较低、信息闭塞等特点, 对疾病防治知 识和就诊流程、家庭医生签约的优惠政策缺乏 了解;而且他们到二、三级医院寻求优质医疗 资源的意愿,也远高于社区卫生服务中心,因 此与家庭医生签约的意愿不强烈。

此外,签约服务内容本身的需求匹配度也 尚待提高。如残疾人士健康状况差,患病风险 高。据有关部门统计,近90%残疾人患有1种 以上疾病,超过70%残疾人士患有2种以上疾 病,脂肪肝和眼底动脉硬化是残疾人士群体最 普遍的疾病。而家庭医生现有的签约服务的内

容是以基本医疗和基本公共卫生为主。

大数据分析残疾人士个性化需求

万冬华表示, 残联的优势在于对签约工作 的组织宣传。区残联运用在各街道的残疾人士 联系网络, 动员残疾人士助理员队伍, 面向全 区 2.2 万名持证残疾人士做好宣传,并适时组 织集中签约活动。

为更好地解决残疾人士主动签约意愿低的 痛点,区残联在提高需求匹配度、精准度方面 下了大力气。他们委托复旦大学的专家团队通 过问卷调查、走访调研等形式,进行大数据分 析,力求精准掌握残疾人士家庭签约服务需求 及基本卫生服务需求,并在此基础上,进一步 开发基于残疾人士基本卫生服务需求的个性化 签约服务包,争取切实满足残疾人基本医疗卫 生与康复服务需求。

在基础服务包基础上,区残联在每个街镇 试点增加 1-2 项满足残疾人士个性化需求的 服务内容,如:重残人员上门体检、盲人聋人 陪医、残疾预防(防跌倒、脑卒中残疾人士家 庭康复训练指导服务、婚育知识宣传和指导) 等。此外,区残联还与区卫计委联合探索了多 种"个性化康复服务"。

据介绍,经过半年多的实践与探索,长宁区 残疾人士家庭医生签约服务率大幅上升, 切实 解决了部分残疾人士看病贵、看病难的问题。

照片说明:

左图: 方便残疾人士就医是我们努力的方 向 (资料照片)

中图: 长宁区残联党组书记理事长张红兵 (右) 与复旦大学徐飚教授签约

> 右图: 残疾人士与家庭医生集体签约 本版照片除资料照片外由长宁区残联提供

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 联合主办 上海法治报社

东流定前数 并已放立清算组、请信权人自本公告判禁之日起45日内向 权人自本公告判禁之日起45日内向 本公司请算组业报债权、转此公告 上海權文関長期限公共正反示。 定解說,并已成立清算值。 清偿权 人自未处告刊度之目选46日內向本 人自清算額申报债权、特此公告 上海膠升物逐有限公開於原示会 决定解析。并已成立清算品。 请债权 人自然复制申报债权、特此公告。 清算公告: 康阿雷蘭纳械料核(上 海)有限公司股股系会会议解析,并 已成立海算品,清偿权人干不合告 日平今日此私日内向水本公司清算值 Fai 定 遠失注領減費登報 作数据 021-59741361

13764257378(微信同号)

定解数。并已成立清算组。 请债书 人自本公告刊登之日龄45日内向才

)清潔 超 年 按 信 权 、特 此 上海艾 冬 爾 質 有 限 公司 经 股

を解析、中己成立協管部、領債報 人自本公告刊登之日即45日内向本 公司清算原申股債权、特此公告 上海三級文化製展機関公司提股 配会決役解數、并己成立清算品、请 責权人自本公告刊等之日起45日内向 本公司清算用申集條权、特色公告

。司通算用中沒值校 特長公 上海學類金剛材料有限公司经